京剧艺术在高校音乐欣赏课中的重要性

张晓茜 沈阳航空航天大学人文社科部

[摘 要]京剧是中国的国粹,是我们民族艺术的瑰宝。高校艺术类院系乃至各大普通高校,开设"京剧欣赏"课程,无论是从美育方面,还是从思想教育方面来说都是非常必要的。音乐教师在教学中尝试性地对课程教授进行了一些有益的探索,并且取得了不俗的成绩。

[关键词]京剧欣赏 教学改革 高校音乐 音乐欣赏

京剧是中国戏曲的代表,是中国艺术的国粹,是中华民族长期积累和发展起来的精神产物。它具有鲜明的民族特色和浓郁的艺术魅力,是中华民族文化的精髓。兰州职业技术学院面向各专业新生开设公共基础必修课程"京剧欣赏",尝试以此为媒介普及京剧艺术,弘扬民族文化,深入贯彻"文化立院,国粹砺人",取得了非常大的成绩,而我们普通高校也应该把京剧这门艺术形式引入到课堂中来,让广大的学生能够真正的去了解京剧艺术。

一、课程开设的必要性

在大学生中普及京剧艺术,开设"京剧欣赏"课不仅能培养和提高学生在京剧艺术文化方面的理解和欣赏能力,进一步提高文化素养,更重要的是让学生了解和热爱祖国的传统文化,加强对民族文化的学习、传承意识,有助于培养爱国主义情怀。

(一)、"京剧欣赏"对美育的重要作用

京剧由一系列美的音响、美的色彩、美的线条和美的画面组成,具有完美的形式和美学特征。无论是从其唱腔、念白、身段、舞蹈、脸谱,都可以感受到它的美。在欣赏京剧演出时,我们看到的不仅仅是祖国某一处具体的地方风情,而且还会联想到整个中华民族悠久的历史文化生活。京剧中包含了浓郁的民族审美情趣、道德观念、传统习俗和历史知识等多方面的内容。学生通过学习京剧基础理论、名家名段、经典京剧故事等常识,扩大知识面,了解中国传统文化。与此同时,教师还可以引导学生从美学的视角审视京剧艺术,挖掘京剧艺术的文化内涵,从而达到提高学生的审美能力、欣赏能力,强化京剧的美育作用。

(二)、"京剧欣赏"在思想教育方面的作用不可忽视

人称"东方莎士比亚"的清代著名戏曲创作家和理论家李渔认为,舞台上"借优人说法与大众齐听,谓善者如此收场,不善者如此结果,使人知所趋避,是药人寿进之方,救苦灾之具也。"就是说借优人在舞台上的表演,塑造人物性格,用潜移默化的方式达到劝善戒恶的目的。因此,我们应当充分发挥京剧艺术的思想教育作用。京剧流传至今保留有众多优秀剧目,比如在传统戏里有歌颂民

族英雄主义、颂扬爱国将领、仁人志士的爱国主义;有体现正义、惩恶扶善、舍己救人等,无论是历史剧还是现代京剧,都是对学生进行德育渗透的好素材。用京剧艺术中所体现的"仁、义、礼、智、信"去感染学生,教育学生,寓教于行,从而影响学生的思想意识、道德观念、世界观、人生观和价值观,培育他们的人文精神,增强他们的整体素质。

二、对教与学的新探索

京剧对现今的大学生而言,遥远而陌生,有的甚至一无所知,如何让他们喜欢京剧,让他们能看得懂、听得懂京剧,而且能逐渐喜欢这门课,作为音乐教师,有必要进行一些有益的探索。

(一)、激发学生学习兴趣

1、选择好的剧目组织学生现场观看

充分利用兰州职业技术学院师生集体创编的京剧教育纪实剧《国粹砺人》,组织观看前,可以先简单讲解内容,再去剧院观看艺术表演。该剧以师生十多年京剧教育历程为背景加工浓缩后搬上舞台,分为"融"、"育"、"承"、"魂"四个章节,形式新颖,内容生动,展示京剧与教育的结合,将生、旦、净、丑各行当,梅、尚、程、荀等流派一一呈现。这部纪实剧既是舞台上的"京剧教育纪录片",也是学生的"京剧学习普及教程"。师生精彩的表演使台下的同学们对此着迷,对京剧艺术产生浓厚的兴趣,激发了学习积极性。

2、欣赏时要循序渐进、由浅入深

从京歌和新京剧开始,如:《说唱脸谱》、《京剧宝宝》等,它们之所以为大学生所喜爱,是因为他们不仅有着浓郁的民族风格、优美的旋律、富于变化的节奏,特别是歌中的拖腔迂回曲折、韵味无穷,而且它们是在传统京剧精华的基础上,广泛吸收多种艺术元素,用现代艺术手段包装,是符合大学生审美情趣的京剧表演形式,它们的最大特点是学生们能够听得懂、学得会。这样学生觉得京剧音乐很好听,这时再去欣赏一些京剧名家名段,学生就比较容易接受了。

3、教唱京剧选段先易后难

开始选择像《苏三起解》、《卖水》这样比较容易学的唱段,让学生对京剧唱腔有初步的认识和掌握,然后再选择有难度的唱段,掌握一定的京剧演唱能力。以学唱《卖水》为例:首先让学生欣赏,让他们直观地感受这一唱段的表演。其次教唱。教师先示范,然后再给学生教唱,尤其



要强调唱腔的重点和难点。再次进行表演。把学生分小组演唱,再从班上选出演唱好的同学进行表演,通过多种方式的演唱不仅使学生学会唱段并加以巩固,活跃了课堂气氛,发挥了学生的自主性和艺术创造性,而且取得了良好的教学效果。

4、结合欣赏和教唱内容讲解京剧常识

为了保持同学们的兴趣,京剧常识一定不能讲得过于深奥,尽量通俗易懂,举例和欣赏同时进行,比如京剧的唱腔是个比较难讲的地方,讲解到"西皮"和"二黄"时现场给学生找出与之相对应的唱段进行演唱,这样更有利于学生的理解。

(二)、参与其中,体验乐趣

京剧是一门综合艺术,有"唱、念、做、打";"手、眼、身、法、步"的"四功五法",它的"唱"、"念"是诗歌和音乐化了的,"做"、"打"是被舞蹈化了的,它们之间相互渗透,紧密结合,让学生参与其中,体验乐趣做到如下两点:

1、让学生模仿简单的京剧表演动作

除了学唱京剧选段外,还要尝试学习一些简单的动作。如:走云手、台步、亮相等,老师在讲台上边做边讲解要领,要求学生站起来慢慢模仿,一招一式都非常认真,模仿时尽管不是很到位,但他们的身心都活跃了起来,教与学在一种有趣的、轻松快乐的氛围中进行。

2、分角色演唱进行比赛

让学生自由组合分成若干小组排练京剧节目,形式不限,可以是小合唱、可以是折子戏、也可以是小品等。课下准备,然后在课堂上进行比赛。学生们积极参与,准备的过程既学习了京剧知识和京剧唱段,又发挥了学生的创造力,既激发学生学习京剧艺术的兴趣,又达到了预期的教学效果。

3、艺术剧照形式的应用

让学生真正的穿上京剧的服装,并且化上油彩妆,真正的扮上戏去感悟一下舞台上的戏剧魅力。为每一个学生留下一份戏剧艺术照,让他们真正的体验一下京剧演员的辛苦。

所以只要实践与理论融为一体,亲身领悟、体验、创新,才能真正理解和掌握艺术知识,师生之间也才会更加和谐。虽然这种教学不如以往课堂那样严肃,但收效显著,它使这门课成为知识与兴趣为一体的教学基地。

三、教学收获

(一)、形成了浓厚的京剧学习氛围

学生开始走近京剧,转变对京剧的看法,学习京剧的 热情也越来越高,每人都能演唱一段。有些同学说,他们 不是不喜欢京剧,而是不了解它,与京剧零距离接触后才 发现原来它也很好听。下课后经常能听到学生在哼唱京 剧唱腔的旋律。有一名学生曾这样对我说:"我们过去对 京剧有一种偏见,现在我们切身感受到京剧是博大精深

的艺术。因为京剧是国粹,学习京剧能达到振奋民族精神 的目的。"

(二)、京剧教学向实践性延伸

以兰州职业技术学院为例,该校组建了京剧团,作为 学院文化活动与对外交流的品牌和窗口,并在节日和活 动期间公开演出。2001年参加第三届中国京剧艺术节 "京剧走讲校园"演出,荣获文化部颁发的第三届京剧艺 术节"金菊奖"。2002 年参加第六届"和平杯"京剧票友大 寨甘肃预选赛,获优秀表演奖。2002 年参加第二届全国 高校京剧票友演唱研讨会,学院荣获特别组织奖,师生分 获演唱特别奖、一等奖、二等奖。2004年参加中央电视台 节目的录制并在 CCTV11 台播出,精彩的演唱受到了观众 与京剧名家一致好评。2005 承办"兰州市首届校园京剧 演唱比赛",选送的独唱、小合唱分获第二、八、十名。2006 年在日本足立市剧场进行了演出, 受到了日本人民的热 情欢迎,演出结束后与市民进行了互动联谊活动。当时团 员们深刻地感受到祖国带给自己的巨大荣誉和崇高贵 任,同时,中国京剧也在团员们的心中得到了升华。2007 年 3 月 "中国京剧院与兰州职业技术学院联合京剧演 出"。2008年10月首届中国校园戏剧节在上海落下帷 幕。作为甘肃省唯一一台参加首届中国校园戏剧节的剧 目,教育京剧纪实剧《国粹砺人》获首届中国校园戏剧节 最高金奖---"中国戏剧奖·校园戏剧奖"优秀剧目奖,以 及优秀组织奖,学生演员常静获得"校园戏剧之星"。这一 殊荣的获得,不仅是对院十一年来"国粹砺人,文化立院" 办学理念和特色的充分肯定, 更是对全院师生刻苦努力 的回报,既为学院赢得了荣誉,也弘扬民族艺术……

兰州职业技术学院开设"京剧欣赏"课、组建京剧团 是学院在继承传统国粹道路上的一种尝试、一种创新;是 弘扬民族文化,振奋民族精神,是精神文明建设重要的组 成部分,是大学生素质教育改革的奠基,陶冶学生情操, 进一步完善自身人格,提高综合素质。今后会在教学上进 一步提高,方法上不断创新,研究上获得发展,构建出更 加灿烂的校园文化。

总而言之,经过不断地摸索与学习,作为一名高校音 乐教师应该把京剧这种高雅的具有民族特色的艺术形式 充分的应用到高校音乐选修课程中,结合京剧特有的教 育意义,让当今的大学生能够真正的了解京剧,热爱京 剧,发扬京剧!

建文金金

- [1] 燕绮. "京剧进课堂"的意义及教学策略[J]. 教学与管理,2009.5.
- [2] 表宝洲. 京剧欣赏与试唱选修课的开设与大学素质教育[J]. 昆明理工大学学报,2004. 9.
- [3]袁野. 高校弘杨京剧艺术的思考[J]. 扬州大学学报,2002. 12.
- [4]谢国祥,刘琦. 中小学京剧读本一京剧是中国的国粹[M]. 天津教育出版社,1995.

责任编辑:翁婷皓

